

## 俄美总统通话讨论两国关系和乌克兰局势等热点问题

# 拜登约普京在第三国举行峰会

**本报特稿** 俄罗斯总统普京13日同美国总统拜登通电话,双方讨论了俄美关系发展和一些国际热点问题。

据俄总统网站13日发表的公报,此次通话是应美国方面的提议进行的。双方详细讨论了俄美关系现状和一些国际热点问题,并表示愿就一些事关全球安全的重要议题保持对话,因为这不仅关乎俄美两国利益,也关乎全球利益。

公报说,拜登在通话中表示,美方愿意致力于实现美俄关系正常化,并在维护全球战略稳定、军控、伊朗核问题、阿富汗局势和应对全球气候变化等问题上,同俄方建立稳

定和可预测的协作关系。双方还就乌克兰问题交换意见,普京阐述了有关应基于明斯克协议政治解决乌克兰问题的立场。

据白宫的声明,拜登在通话中强调美方对乌克兰主权和领土完整的“坚定承诺”,并对俄罗斯在克里米亚和俄乌边境的军力集结表示关切,呼吁俄方缓和紧张局势。拜登还表示,在应对俄“网络入侵和干预选举”等行为方面,美国会坚决维护国家利益。

声明说,双方讨论了地区和全球性问题,包括美俄在延长《新削减战略武器条约》基础上就一系列军控和新兴安全问题展开战略稳定对话的意愿。拜登表示,其目标是

构建一个符合美方利益的稳定、可预知的美俄关系,他还提议未来数月与普京在第三国举行峰会讨论双边关系。

这是自拜登上台以来,俄美总统第二次通电话。1月26日,普京与拜登首次通话,双方表示同意延长《新削减战略武器条约》。

此次双方通话是在近期乌克兰局势紧张的背景下举行的。近来乌政府军与乌克兰东部民间武装互相指责对方开火挑衅。同时乌克兰方面称,俄方在俄乌边境地区集结军队,对乌国家安全构成严重威胁。俄方则回应称,俄乌边境的俄罗斯军队位于俄境内,对任何人都构成威胁。(钟和)

新华社柏林4月13日电

美国国防部长奥斯汀13日在柏林宣布,美国将在今年秋天增加500名驻德美军,以加强欧洲的威慑与防御力量。

德国国防部长克拉克普-卡伦鲍尔当天与到访的奥斯汀举行会谈,重点就恢复跨大西洋合作、加强北约集体安全的作用等进行讨论。奥斯汀说,增加驻德美军旨在加强网络防御和电子战能力,此举还将“大大提高”在短时间内部署部队保卫欧洲盟国的能力。奥斯汀还对德国逐步增加国防预算、参加在阿富汗等地的军事行动表示欢迎。

克拉克普-卡伦鲍尔表示,美国增加在德驻军是一个强烈的团结信号。她说,德国承诺将国防支出提高到占本国国内生产总值2%的目标,从而达到北约的要求。德国将继续参与打击“伊斯兰国”等恐怖主义组织的行动,并在印太事务上与美国加强协调。

美国现政府与上一届政府在德国驻军问题上的态度不一。时任美国总统特朗普政府去年7月宣布,计划从德国撤出近1.2万名美军并对其进行重新部署。拜登今年1月就任美国总统后不久宣布,停止驻德美军撤军计划,直至奥斯汀完成对美军全球部署的审视。

加强欧洲威慑与防御力量  
美国增加在德驻军

## 俄罗斯向西部边境调兵 称有能力保卫国家安全

# 乌东剑拔弩张 大战可能性不大



乌克兰军人在东部地区一处哨所警戒



乌东部冲突地区居民回到遭到炮击的家中

新华社发

俄罗斯国防部长绍伊古13日说,近期俄国防部向俄西部边界地区调遣了两个军的陆军和3个编队的空降军。

绍伊古说,这些军队展示出俄完全有能力保卫国家军事安全并已做好了准备。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说,当前乌克兰东部顿巴斯地区局势非常危险,随时可能爆发内战,俄方已多次对此表示担忧。

分析人士认为,乌东部紧张局势升级折射出美俄之间博弈加剧的趋势。但美国不太可能动用武力直接干预乌东局势,而在缺乏有力外援的情况下,乌克兰政府主动向东部民间武装发起大规模进攻的可能性也不大。

### 各方频繁动作

今年以来,乌克兰政府在乌东问题和对俄关系上采取了一系列行动,先是宣布要收回克里米亚并结束俄对乌东部的“侵略”,同时大力打击乌国内亲俄势力,此后又不断向

东部地区增兵。

而美国则借机加紧对俄方施压。俄罗斯国防部长绍伊古表示,美国和北约正在向欧洲部分俄罗斯边界附近调遣军队,兵力主要集中在黑海和波罗的海地区。据俄方掌握的情报,北约方面将在俄罗斯边界附近部署约4万人部队。

绍伊古说,年初以来,美国针对欧洲部分俄罗斯边界地区的空中和海上侦察活动均有增加。此外,北约每年举行约40场具有明显反俄倾向的军事训练活动。

### 不会直接“硬杠”

分析人士认为,美乌在乌东问题上联手有多重考量。从乌方角度看,乌克兰政府因一系列内政问题导致国内民意支持率下滑,因此需要通过提升乌东问题关注度获得民众支持。与此同时,乌方认为,拜登政府的对俄政策将比其前任特朗普政府更加强硬,因

此乌克兰相关诉求有望得到美方更多重视,乌克兰在加入北约以及获得援助等问题上也有望得到西方国家更多支持。

从美方角度看,拜登政府需要借助乌东问题加大对俄罗斯的孤立和打压力度,并挑拨俄欧关系,干扰破坏俄欧在“北溪-2”天然气管道等重要项目上的合作。如果乌东部再度爆发大规模冲突,俄罗斯难以置身事外,美国可坐收渔翁之利。

不过,美国不太可能直接出兵乌克兰,与俄罗斯正面对峙,因为这将带来难以预料军事风险。而没有美国的直接干预,乌克兰仅凭自身军力难以与俄罗斯抗衡,因此主动在乌东地区发起大规模进攻的可能性不大。

而俄罗斯显然也没有主动挑起战事的理由。乌克兰未来关系研究所研究员特什科维奇认为,俄罗斯增兵克里米亚和俄乌边境地区,真实意图是向乌克兰和北约施压,一方面可以支持乌克兰国内被打压的亲俄力

量,另一方面可以阻止北约力量的扩张。

### 外交努力继续

针对乌克兰和西方对俄集结部队的指责,佩斯科夫说,俄方在本国境内调遣军队是俄罗斯自己的事,不应引起其他国家担忧。与俄罗斯相邻的国家正试图通过武力解决顿巴斯问题,这对俄构成了安全威胁,俄方理应采取措施保证自己的安全。

尽管乌东局势十分紧张,但外交努力还在持续。俄总统普京3月底与德国总理默克尔和法国总统马克龙举行视频峰会,讨论乌东局势等问题。4月8日,普京又同默克尔通电话,讨论了乌克兰局势。而泽连斯基计划于本周前往巴黎与马克龙会晤。佩斯科夫11日表示,由俄乌德法四国参加的“诺曼底模式”峰会也在紧张筹备中。但俄方已明确指出,鉴于美方在乌东问题上的立场,美国不能参与这一会谈。孙萍 吴刚

## 美半年财政赤字创历史同期新高

新华社华盛顿4月12日电 美国财政部12日发布的报告显示,2021财年上半年(2020年10月至2021年3月)美国联邦政府财政赤字升至1.7万亿美元,创历史同期新高。

报告说,本财年上半年美国财政赤字远高于上一财年同期的7435亿美元,主要原因是美国国会自新冠疫情暴发以来通过一系列经济救助措施。分析人士预计,本财年美国财政赤字将达到3.3万亿美元,较上一财年增长6.5%,创历史新高。

据伊朗新闻电视台报道,伊朗副外长阿拉格希4月13日表示,伊朗已告知国际原子能机构,计划从14日开始生产丰度为60%的浓缩铀,并增配1000台浓缩能力提升50%的离心机。

鉴于纳坦兹核设施11日发生电力系统故障,伊朗此举意在展现核计划的能力与决心。伊朗日前证实,纳坦兹核设施的地上车间和地下铀浓缩场所的电网出现了断电。以色列媒体事后称,本国情报机构实施了网络攻击,并使该设施造成严重损失。

当地时间12日,以色列总理内塔尼亚胡在与到访的美国防长奥斯汀会晤后强调,伊朗是中东面临的“最严重威胁”,并“发誓”绝不让伊朗获得核武器。

伊朗公开指责以色列应对这一“恐怖主

## 伊朗浓缩铀丰度提至60%

### 增配千台离心机 展现核能力与决心

义”行径负责,并表示将实施报复。伊朗外长扎里夫13日在与到访的俄罗斯外长拉夫罗夫举行联合记者会时表示,伊朗将在纳坦兹核设施运行更先进的离心机进行铀浓缩活动。

伊朗原子能组织发言人卡马尔文迪此前表示,伊朗已把无法工作的离心机替换为效率更强大的同类型离心机。他还表示,伊朗已向国际原子能机构通报相关事宜,表示丰度为60%的浓缩铀将用于生产制造放射性医学制剂所需的钼。

在美国宣布单方面退出伊朗核协议后,伊朗自2019年5月以来逐步中止履行协议部分条款,包括提高浓缩铀丰度至4.5%。这高于伊核协议限定的3.67%,但伊朗承诺所采取措施“可逆”。今年1月,伊朗把浓缩铀丰度进一步提高至20%,并宣布不再限制离心机数量。

4月9日,伊核协议联合委员会在维也纳举行会议。伊朗要求以美国放弃制裁来挽回伊核协议,但会谈未达成成果。联合委员会已同意本周继续会谈。本报记者 杨一帆